

# 精准扶贫建民宿 深山古村“芳草香”

——京能建设精准扶贫项目“芳草淤白”施工进行时

烟雨朦胧群山碧，山野古村芳草香。

淅沥的春雨中，走在依山而建的古村落蜿蜒狭窄的街道上，开土动工带来的黄褐色泥土与雨水混合，使得小街略有泥泞。村民自建的民俗工程都已停工，唯一能够用来驮运建筑材料的骡子、毛驴也都歇了“雨工”，本来就空旷的村落更显清静。

“5#院正在清槽，准备浇筑地面垫层；3#院基础挖槽，破碎山石；7#院基础钢筋绑扎、支模……”细雨中，身穿工装、头戴安全帽的京能建设芳草淤白项目部负责人与前来检查指导施工工作的公司领导边走边说，详细汇报着工程推进情况，并不时与擦肩而过的建筑劳务人员打着招呼，提醒他们走路防滑注意安全。

“因为是在征用村民旧房屋基础上进行建设改造，在地基开槽时不是挡了村民的门口，就是靠近了人家的地基，有的村民阻止施工、提出让出部分地基面积也有情有原，我们会紧紧依靠建设方和村党支部与当事人协商，尽可能维护好双方的利益和邻里关系。当然，因为地基布局面积变化，设计单位还得重新出设



计图，在一定程度上会给施工造成工期影响，但我们会尽可能做到最快最好。”

“淤白村建村始于元代，几百年来民居环山而建，毗邻连片，街巷坡度大、道路窄、拐弯多，大量的建筑材料和拆除旧房产生的垃圾只能依靠骡子和毛驴驮上驮下，难度之大可想而知。虽

然在建设之初有所预料，但没有想到会这么难。再大的困难我们也要克服，在精品民宿建设中打造京能品牌。”

“环境锻炼人，困难成就人。这个项目不同于大型楼房建筑的正规施工，单个民宿散落在村子的各个位置，有平房也有二、三层小楼，我们只能因地制宜、因时制宜、因事制宜，根据现场实际及时调整施工方案，采取灵活机动的劳动组织方式，尽可能快地抢抓工期、提高效率。不久的将来，芳草淤白精品民宿项目的正式运营，一定会成为我们永生的记忆。”

据悉，为适应乡村振兴战略总体要求，积极发挥国有企业的帮扶带动作用，彰显首都国企的社会责任，2016年京能集团与门头沟区雁翅镇淤白村签订了结对帮扶协议，并先后按国资委要求分别派出第二批第一书记和第四批第一书记，很好地发挥了助力决胜脱贫攻坚的桥梁纽带作用。作为京能集团旗下唯一的建筑施工企业，京能建设承担了该项目全部精品民宿的建设工作，目前正在全力推进建设施工。（京能建设 马士敦）

## 京能十堰热电

# 饮水思源知反哺 助力扶贫显担当

作为北京市与十堰市对口协作的示范项目，京能十堰热电积极响应党中央“打赢脱贫攻坚战”号召，通过项目落地形成产业，打好产业帮扶、消费扶贫、公益扶贫、党建扶贫、村企帮扶“组合拳”，带动十堰经济发展，努力回报十堰人民为南水北调工程作出的巨大贡献。

2019年，总投资40亿元的京能十堰热电联产项目一期工程建成投产，替代了十堰市城区两个小火电（27MW）和87台小锅炉、黑烟囱，每年烟尘减排约400吨、SO<sub>2</sub>减排约2000吨、NO<sub>x</sub>减排约1900吨，有效保护了南水北调中线水源地生态环境。除了带动煤炭、石灰石等原材料供应链和餐饮、物业、安保、通勤等后勤保障业务外，京能十堰热电凭借其稳定的电力热力供应，吸引了一批轮胎、锂电、生物制药等工业企业落户十堰，直接和间接带动当地就业1100人以上，2019年上缴利税1040多万元，对带动地方就业、增加地方税收、助推地区经济发展发挥了积极作用。

四月中旬，十堰樱桃陆续上市。望着晶莹剔透挂满枝头的果实，十堰市汉江街道的果农却开心不起来。受疫情影响，大批樱桃滞销。了解到这一情况后，京能十堰热电主动与汉江街办柳家河村联系，通过“以购代捐”的方式，购买了2300多斤汉江樱桃分批次发放给职工，十堰市电视台对此专门进行了报道。

自疫情发生以来，京能十堰热电优先采购贫困地区农副产品，从十堰市贫困村和北京市消费帮扶产品名录中采购了2批次近3万元扶贫产品用于工会福利发放，从北京市消费帮扶产品名

录中采购了7批次近8万元的农副产品用于职工食堂使用。

十堰市茅塔乡岩屋村、浪河镇黄龙村、大木厂镇马回村3个贫困村需要扶贫资金支持，京能十堰热电经过与各乡镇扶贫办反复沟通交流，了解情况，一次性捐助了扶贫资金31万元，用于支持贫困村巩固脱贫成果和美丽乡村建设。疫情发生后，京能十堰热电向十堰市慈善总会捐款100万元，发动企业员工捐款4万多元。

京能十堰热电积极贯彻新时代党的建设总要求，以党建带扶贫、以扶贫促党建，组织开展了“精准扶贫”主题党日活动、共产党员献爱心、慰问困难党员等一系列活动，走出了一条富有自身特色的党的建设与扶贫帮扶之路。发起了“中国社会扶贫网”注册使用倡议，目前已有400余名党员、入党积极分子及团员青年注册使用。

长河湾景区是西沟乡门户村——黄土村旅游产业的支柱。望着眼前即将开放的长河湾景区，贫困户和村民憧憬着农副产品、零食小吃热卖的火爆场景，但同时也为景区门口外侧破损的道路发愁。京能十堰热电主动联系村委会，为其提供修路所需的混凝土。道路修好后，长河湾景区门口的小吃摊、小商店逐渐热闹起来，30余人通过商品及小吃售卖，人均日增收200元。

为进一步深入扩大村企帮扶范围，京能十堰热电以建档立卡贫困村为帮扶考察对象，在十堰市疫情基本稳定后又开展了一系列工作。目前，已初步确定结对帮扶对象，并围绕产业扶贫、消费扶贫、公益扶贫、就业帮扶、党建扶贫五个方面，制定了详细的扶贫工作方案，并正在逐步实施落实。（京能十堰热电 陈红如）

“这款绿泰源的大米我之前买过，吃起来特别香，口感相当不错，煮出来一粒一粒晶莹剔透，建议大家入手……”

乍一听这些推销广告语，仿佛置身于网络购物的直播现场。其实，这是日前，在国际电气公司管理党支部网上召开的党员大会上，支部书记王鑫在向党员们介绍扶贫产品。

“现在从集团到公司都在号召大家购买扶贫产品，我就想着直播带货不是很流行么，要不我也来试试？”就这样，王鑫在党员大会上当起了“带货主播”。经他介绍，当天就有多名党员在网上下单了他推荐的网红扶贫产品。

2020年是脱贫攻坚收官之年，国际电气公司党委高度重视扶贫工作，多次研究落实措施，本着“消费扶贫、以购代捐”的原则，依托贫困地区农副产品网络销售平台和双创扶贫产业园这种线上线下相结合的消费方式，通过组织网上“云带货”、内部职工爱心订购等“消费帮扶”举措，助力贫困地区扶贫农产品销售，起到了非常好的效果。

“脱贫攻坚不能光靠国家，我们每个人都尽一份力，作为党员更要走在前面。一个人的力量是有限的，但是我们9000万党员共同汇聚起来的将是势不可挡的磅礴力量，必将推动人民稳步迈向小康路。”王鑫表示。

（国际电气公司 杜志强）

## 支部书记变身『带货主播』推广扶贫产品

## 献给最无畏的白衣天使 最温情的祝福



5月12日是第109个“国际护士节”。京煤集团总医院管理团队为医护人员送去了鲜花，表达了节日的问候和敬意。门头沟区副区长庆兆坤、区卫生健康委党组书记王锡东等领导，通过视频方式向该院护理人员送去了祝福。

该院以“致敬护士队伍 携手战胜疫情”为主题，举办了“庆祝5·12国际护士节暨‘文明护士站’‘星级护士’表彰大会”。大会在“无畏、拼搏、奉献”的视频中拉开帷幕，在主会场、分会场分别举行了授帽仪式，新入职护士代表，接过前辈手中的蜡烛进行了集体宣誓。（京煤集团总医院 杜连颖）

## 锦旗双双 诠释京能建设职工高尚品质与周到服务

最近几天，京能建设公司接连收到市民赠送的感谢锦旗，表达了对该公司职工爱岗敬业、周到服务和急人所急、拾金不昧高尚品格的赞誉。

5月8日中午，年过六旬的陈书民专程从延庆冒雨赶到京能建设所属综地公司，给该公司人力资源部职工牛海涛送来了一面写有“尽职尽责服务好，乐于助人品德高”的锦旗，以表达对他的感激之情。

原来，陈书民1990年2月因工作调动离开了地勘队，在年届退休之时查阅个人档案时，发现在地勘队工作期间的部分档案资料缺失，这将对其个人退休金标准造成影响。于是他向该公司人力资源部请求帮助查询。负责此项工作的牛海涛主动向原上级单位求助，经过近两个月的翻阅历史档案，终于查找到相关佐证，维护了陈书民的合法权益，并于5月初顺利办理了退休手续。于是才有了开头的一幕。（综地公司 王丽）

5月5日上午，液压支架厂项目部工长尚森在东大门进行日常巡查和协调现场工作时，在路边捡到一

个黑色手机。他想，失主肯定很着急，于是原路返回寻找失主。当时天气非常热，没有找到失主，他就原地等待，很长一段时间后，那部手机的铃声突然响了，原来是失主用他爱人的手机打来的。问清情况，尚森继续原地等待失主过来取手机。

拿到失而复得的手机，失主非常感动。一再表示，手机虽然不算贵重，最重要的是手机里存储着大量个人信息和家人多年的亲情回忆。为表示对尚森拾金不昧的感谢，失主要求加微信转红包，被尚森婉言谢绝。

第二天上午，失主夫妇来到液压支架厂项目部，并送来了一面绣有尚森名字的“拾金不昧，品德高尚”锦旗，这让尚森感到愕然。原来，尚森拾金不昧又拒收感谢红包的行为深深感动了夫妇二人，回家通过查看行车记录仪，从工装上知道是京能建设的职工，并经过打听知道了尚森的名字，于是赶紧去制作了锦旗并送到了项目部。（京能建设北京分公司 邵娜娜）